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IMPORTANŢA SĂRII

Cu pâne şi sare se primeşte Regele când vi
zitează un oraş din ţară.

E deajuns acest fapt pentru a se vedea câtă im
portanţă se dă mineralului, pus alăturea de pânea 
cea de toate zilele.

Proverbele româneşti ne arată şi ele, cât de 
mult este preţuită sarea de către poporul român 
fără ştiinţă de carte.

Chiar vorba „a se amesteca în toate ca sarea 
în bucate" dovedeşte valoarea sării ca aliment 
pentru om. Solniţa nu lipseşte de la masa săracului 
ca şi a bogatului, căci sarea este un aliment necesar 
trupului omenesc. Se găsesc cam 7 părţi la 1.000 
părţi sânge. Sodiul care intră în alcătuirea sării 
joacă un rol important în ţăsuturile din corp. Se 
găseşte în fiere, în salivă, în plasma sângelui.

Fără sare viaţa celulelor tânjeşte; corpul întreg 
slăbeşte. Sarea topită în sânge scaldă toate ţesuturile 
întreţinându-le puterea vieţii. Mereu trebue intro
dusă în organism, căci pe fiecare zi dăm afară 
aproape 12 grame de sare prin urină, prin sudoare, 
prin lacrămi.

Dacă nu o introducem zilnic se întâmplă o turbu-
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rare în funcţionarea diferitelor organe. Aşa bună
oară clorul din sare dă acidul clorhidric care intră 
în compoziţa sucului stomacal, având însemnată parte 
la mistuire. Sarea are în organism un rol de înte- 
ţire a muşchilor. Când se scurge prea mult sânge 
din trup şi inima slăbeşte, e deajuns să se facă o 
injecţie cu soluţie fisiologică de sare pentru ca 
inima să-şi recapete puterea de a bate.

Nu numai omului îi trebue sare ci şi altor ani
male, în special erbivorelor. Drumurile bătute de 
cârdurile de Antilope din Africa, duc mai întotdeauna 
la locurile cu sărături. în sarcina măgarului din frun
tea oilor ce urcă la munte sunt şi bulgări de sare, 
de pus în ocol. Oile îi ling cu multă plăcere.

Importanţa sărei e recunoscută de când e lumea. 
Homer o numeşte „dar al zeilor"; când se adu
ceau jertfe se presăra şi sare. In Africa se duc 
războaie pentru ochiuri de apă sărată, cum să dau 
războaiele moderne pentru zăcăminte de fier. 
Are valoarea aurului; serveşte ca monedă. Pentru 
un Thaler în Abisinia, să căpăta în schimb 30 lespe- 
gioare de sare, cam de mărimea unei cărţi obişnuite, 
cum s’ar schimba o monedă de 100 lei în 5 de 
câte 20. Şi la noi a fost o vreme, după spusa unui 
călător străin, când cu sare să plăteau alimente ca 
peşte, grâne.

Ca medicament sarea era folosită mai cu samă 
în vremurile vechi. De altfel băile de mare, ca şi 
cele dela Sovata, Ocna-Sibiului, sunt căutate tocmai 
pentru influenţa lor asupra organismului, întătindu-1, 
lecuind ori alinând reumatismele. In soluţie uşoară,
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sarea se foloseşte ca galgară la durerile de gât, 
împotriva curgerii sângelui din nas, -iar inhalaţii 
cu vaporii ce se ridică din apa clocotită ce conţine 
sare sunt bune în potriva bronşitelor, a răgu- 
şelii.

Măcar că în locurile cu sărături nu cresc de cât 
puţine buruieni, în grădinile cu zarzavaturi sarea se 
întrebuinţează ca îngrăşăminte. Presărată în puţină 
cantitate, amestecată cu ţărnă pe straturile cu ri
dichi de lună, cu salată sau cu sparanghel, sarea 
le dă un gust mai bun, ce le fac să fie căutate.

Mare întrebuinţare are sarea în industrii.
Soda atât de folosită la fabricarea săpunului, în 

ateliere de vopsitorie sau chiar la spălarea rufelor 
în gospodării, se scoate din sare. Din 100 Kgr. 
sare se capătă 60 Kgr. de sodă. Cea mai mare 
fabrică de sodă dela noi se află la Turda, folosind 
sarea din Uioara iar drept forţă gazul metan1) bogat 
în Transilvania.

Dacă scoaterea sodei din sare este rentabilă, 
sarea este folosită şi în industria olăritului pentru 
căpătarea smalţului, la separarea grăsimelor în fa
bricarea sopoanelor, dar mai ales în rafinăriile de 
petrol, la fabricarea hârtiei, a celulosei.

Mare cătare are sarea la păstrarea pieilor de vite 
până ce sunt dubite,

Jamboanele şi slănina înainte de a se da la afu-

') l. Simionescu, Gazele naturale. Cunoştinţe folositoare. 
„Cartea Românească/1 Lei 8.
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mat se ţin în sare 1), iar peştele nu poate fi păs
trat fără ghiaţă şi sare. In gospodărie sarea nu e 
întrebuinţată numai la bucate, ci şi la conservele 
de zarzavaturi, la nutreţurile verzi pentru vite. etc.

Mare cătare are sarea la fabricarea gheţii, după 
cum pentru topirea poleiului de pe străzi să îm
prăştie sare pisată. Câte alte întrebuinţări mai mă
runte nu are sarea. Pusă între ferestre absoarbe 
umezeala şi opreşte să îngheţe geamurile; o soluţie 
de sare injectată în lemn îl face mai trainic şi-l 
fereşte să nu prindă ciuperci. Dacă din asemenea 
emne se fac corăbii, sunt ferite de animalele care le 
pot lesne sfredeli.

Din toate aceste folosinţi ale sării se poate trage 
încheierea cât de preţuită este, iar ţara în care se gă
seşte din belşug, ca a noastră, nu numai că este 
scutită de un mare bir ce l-ar da străinătăţii, dar 
poate avea Un bun venit trimiţind-o în ţările fără sare.

Sarea în trecutul nostru.

România este una din cele norocoase ţări şi în 
această privinţă. Avem atâta sare încât am putea 
alimenta cu ea multe noroade.

Se găseşte de o parte şi de alta a Carpaţilor; 
ca sărături până şi în câmpie:

Nu e călător străin, care să fi trecut prin cu-

38

') Gheorghiu G. Păstrarea carnei de porc. Cunoştinţe 
folositoare, Seria B, No. 24, Lei 8 ;
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prinsul României, încă din vremuri depărtate, fără 
să nu pomenească bogăţia noastră în sare. Romanii 
au exploatat-o. Sunt încă păstrate gropile de la 
Turda şi Uioara săpate pe vremea lor, iar în 
preajma ocnelor se găsesc monede, ulcioare ori că
rămizi cu inscripţiuni romane. Exploatarea de sigur 
a continuat şi de la întemeierea Principatelor.

Nu se scotea sare numai pentru localnici. Unul 
din cele mai vechi documente, cunoscut din veacul 
al 14-lea, arată că noi trimeteam sare şi în Serbia, 
ba din această pricină am ajuns în conflict cu 
-Ungurii, care nu vedeau cu ochi buni că vindem 
noi sare vecinilor şi nu ei.

Despre sarea din Principate, pomeneşte mai în
delung călătorul Paul de Aleppo, de pe la mijlocul 
veacului al 17-lea. O descriere amănunţită a ocnelor 
din Moldova o dă D. Cantemir, marele şi singu
rul geograf român al Moldovei. „Săpând pământul 
de un cot sau doi de adânc, se găseşte sare cu
rată, care e străvezie caşi cristalul, nefiind ameste
cată cu pământ cât de puţin." x)

Sarea era exploatată primitiv,în gropi adânci» 
iar droburile de sare de câte o majă metrică (100 
Kgr.) se scotea din ocne cu frânghii, în piei de bou 
ori bivoli. De multe ori săpând bolţi în masivul 
de sare, ocnaşii dădeau de câte o vână de apă atât 
de bogată că abea aveau vreme să iasă la faţă, ca 
să nu se înece.

*) D. Cantemir, Descrierea Moldovei Cartea Româ' 
neăscă.
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Lucrătorii, ca şi azi, erau de două soiuri: liberi, 
muncitori ai pământului care se îndeletniceau şi 
cu scosul sării când nu erau ocupaţi cu lucrul o- 
goarelor, dar săpau sare şi ocnaşii, osândiţii la 
muncă silnică. Cei dintâi îşi treceau meseria din 
tată’n fiu, ciocănaşii în Muntenia, şangăii în Mol
dova.

Măglaşii supravegheau lucrul; gurarii sau pâr- 
garii trăgeau burduful de bivol cu sare lângă 
gura ocnii; herghelegii aveau îndatorirea să îngri
jească de caii ce învârteau crivacul, mosorul pe 
care era depănat odgonul. Diviziunea muncii era 
severă; rar când unul care făcea parte dintr’o 
breaslă pomenită putea să treacă în alta.

Din cauza muncii grele aveau unele privilegii; 
erau scutiţi de anumite dări ce priveau visteria 
domnească.

Sarea era scoasă®şi vândută numai pentru sporirea 
veniturilor domneşti. Domnitorii le  arendau de o- 
bieeiu, alte ori le căutau în regie ca să-şi mărească 
veniturile, care se urcau pe vremea lui Ipsilanti 
în Muntenia şi până la 500.000 lei anual, o sumă 
însemnată pe acea vreme.

Prin Regulamentul Organic să încearcă a se con
stitui un soiu de monopol, întru cât se hotărăşte 
că „nu este slobod a se cumpăra de aiurea sarea 
de cât din Ocne şi magazinele guvernului". Mo
nopolul actual a fost promulgat în 1860. De atunci 
sarea devine un bun al statului. Nimeni n’are voie 
a săpa nici măcar o groapă din care să scoată
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sare, chiar numai pentru trebuinţele restrânse, ne
cum pentru vânzare.

O singură excepţie este în toată ţara. Ga un 
soiu de privilegiu moştenit de pe vremea când 
s’au întemeiat satele răzăşesti din Vrancea, vrân
cenii au dreptul să folosească sarea ce se iveşte 
în coasta;;dealurilor din preajma satelor lor.

Sarea ce se scoate din ocne se vindea în inte
riorul ţării. Intr’o vreme era atât de ieftină în câ 
se putea cumpăra şi trei ocă de o para.

In bună parte însă sarea se exporta. Turcia 
era cea mai de seamă cumpărătoare, măcar că 
plătea cum voia. Din Moldova cărăuşii o duceau 
la Galaţi, iar în Muntenia până la schelele de pe 
Dunăre. Şi azi să mai păstrează prin Teleorman 
numele de „Drumul sării". Din Moldova să mai 
trecea sarea în Polonia ori Rusia, iar din Muntenia 
în Serbia.

P rop rietă ţile  sării. — U nde se  
g ă se ş te  sare.

Sarea e un corp solid, de duritate mijlocie 
căci poate fi sgâriată cu un vârf de cuţit.

Este sare curată şi limpede ca cristalul; de re
gulă e însă grăunţoasă, iar feţele grăunţelor sunt 
strălucitoare ca sticla. Uneori e cenuşie, alte ori 
gălbie, iar sarea pentru vite e vânătă, căci mai de 
multe ori e amestecată fie cu oxizi de fier (rugină), 
fie cu argilă cenuşie, ori chiar cu substanţe orga
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nice, neamuri de ale petrolului. în acest din urmă 
caz încălzind-o bine, substanţele organice ard, iar 
sarea rămâne curată.

Sarea este solubilă în apă: „se topeşte lesne". 
Aceasta e una din proprietăţile ei cele mai de samă; 
o lingură de sare pusă în ceaunul cu apă dă mă
măligii gust bun.

Dacă se topeşte sarea în apă călduţă, pusă într’o 
farfurie lată pe care o aşezăm la soare, apa se

evaporează iar sarea ră
mâne pe fund. Uitându-ne 
cu lupa la firişoarele de 
sare, nu e greu să zărim 
unele care au forma unui 
cub.

Sarea este formată din 
clorură de sodiu (CI N a);

Fig. 1. Cuburi de sare. cea ^ela glănic şi Tg.-Oc-
na conţine 99,9% clorură 

de sodiu, fiind una din cele mai curate din întreaga 
Europă. Sarea numită de calitatea a treia, conţine 
şi alte corpuri chimice, în cantitate restrînsă. Astfel 
sarea dela Tg.-Ognaare, după analizele făcute de 
către Dr. C. I. Istrati fost profesor la Universitatea 
dela Bucureşti :

clorură de sodiu 98.682% 
sulfat de sodiu 0.037 „
sulfat de calciu (gips) 0.681 „ 
carbonat de calciu 0.434 „

Sarea mai conţine şi multe gazuri. Aruncându-se 
în apă sarea de Slănic zisă puturoasă, chiar când



43 i i

este mai mărunt sdrobită, se aud nişte plesnituri 
uşoare. E gazul metan conţinut în sare şi care prin 
încălzire scapă din închisoare. După analizele făcute 
de D-l N. Costăchescu, Profesor la Universitatea 
din Iaşi, aceste gazuri sunt alcătuite în mare parte 
din metan. Sarea dela Slănic poate să conţină până 
la 110 cm .3 de gazuri într’un kilogram. Când sunt 
în mai mare cantitate sau când sunt îngrămădite în 
golurile sării, gazele pot eşi cu putere ; aprinzân- 
du-se dela lămpile lucrătorilor fac explozii ca şi 
vestitele explozii mai dese din minele de cărbuni.

In 1873, la Tg.-Ocna, o asemenea explozie a 
omorât câţi-va lucrători 5 căldura flacărei care a 
durat şase zile a fost aşa de mare, încât a topit 
sarea la suprafaţă; aceasta, scurgându-se de pe 
boltă, s’a întărit ca nişte ţurţuri srălucitori. în ocna 
dela Doftana azi închisă, aii ars gazele aprinse 
în 1886 aproape două săptămâni într’una.

Existenţa acestor gaze în salinele noastre trebuie 
de pus în legătură cu zonele petrolifere din apro
piere, sarea şi petrolul găsindu-se la noi a fi nişte 
buni tovarăşi.

Nu e rar ca în sare să se găsească şi bucăţi de 
cărbuni de pământ, trunchiuri de fructe petrificate 
(Ocnele Mari) sau chiar bucăţi de chihlimbar (Tg.- 
Ocna). în multe locuri (Poiana pe Verbilău-Prahova) 
petrolul exploatabil e lângă masivul de sare, alteori 
în sondajele de petrol s’a dat peste sare, după 
cum uneori — ca la Doftana —  din sare a ţâşnit un 
isvor de petrol rafinat care dădea 3-4 litruri în 24 ore.
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De aici şi mirosul uneori urât pe care-1 are sarea 
dar care se perde prin măcinare ori încălzire.

Aproape nu e colţişor de pe faţa pământului unde 
să nu se găsească sare.

La noi se află însemate masive, unele ajunse la 
suprafaţă, altele acunse mai în adânc în scoarţa 
pământului; din ele însă apa de infiltraţie iese sărată 
(izvoare sărate), pe care le împrăştie prin apa râu
rilor, până la Mare. Cricovul-Sărat, Taslăul-Sărat 
Sărăţelul, Slănic, sunt râuri de munte a căror numiri 
arată că au în ele mai multă sare scoasă din 
adânc.

Dar chiar apele mari cum e Dunărea, nu sunt 
lipsite de tot de sare; se găseşte însă în cantitate 
aşa de mică (0.0026 la mia de părţi de apă) încât 
nu poate fi simţită.

Când râurile care au în ele mai multă sare ajung 
într’un teren lăsat, fără scurgere, atunci apa se 
adună formând lacuri sărate. Aşa' e vestitul lac 
Elton din Rusia de Sud în apropierea Mărei Cas- 
pice.

Pe fundul lacului şi mai ales" spre margini se 
depune o pătură groasă de sare. Asemenea lacuri 
sărate se găsesc în multe părţi din lume, mai ales 
în regiunile de stepă cu clima uscată şi călduroasă 
care face ca apa să se evaporeze mai lesne, iar 
sarea să se tot adune pe zi ce merge.

între cele mai vestite lacuri sărate e Marea Moartă 
şi Marele Lac Sărat din Munţii Apuseni ai Ame- 
ricei de Nord.

Alteori în lacurile sărate nu curge nici-un râu,
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afară doar de puhoaiele formate pe dâmburile ce 
le înconjoară, când vine vreo ploaie mai mare. 
Asemenea lacuri sunt sărate fie că ele sunt rămă. 
şiţi din vreo mare odată mai întinsă, fie că se 
alimentează mereu cu izvoare care-i aduc sare din 
pământul prin care se strecoară. în jurul Mărei 
Caspice sunt peste 2000 de lacuri, unele mai mă
runte, altele mai întinse ; multe din ele sunt ochiuri 
de apă de mare rămase de pe- urma restângerei 
Mărei Caspice odată unită cu Marea Neagră-

La fel e şi dealungul ţărmului dobrogean al 
Mărei Negre. Lacul Razelm e un fost golf al 
Mării, deschis acum numai la Portiţa. Când apele 
lacului Hagighiol din capătul Razelmului, scad de 
tot, pe urmele lui rămâne un nomol sărat iar 
Razelmul a trebuit să fie pus în legătură cu Du
nărea prin canalul Regele Carol, pentru a face cu 
putinţă din nou peştilor să trăiască şi să se înmul
ţească. La fel sunt micile lacuri dealungul ţărmului 
Mărei Negre. Apa lacului Tekirghiol conţine 55 părţi 
sare la un litru de apă iar 1000 părţi de nomol 
are chiar aproape 63 p. de sare.

Lacuri sărate mai există la noi departe de mare, 
între râurile Ialomiţa, R.-Sărat şi fluviul Dunărea.

Sunt vreo 12, unele mai întinse altele mai mărunte. 
Cele mai însemnate sunt: Balta-Albă şi Balta-A- 
mară din Jud. R.-Sărat, Lacul Sărat, Lacul Ianca, 
Lutul-Alb din Brăila şi Lacurile Amara şi Fundata 
din marginea răsăriteană a jud. Ialomiţa. Strălucesc 
în câmpia întinsă ca o oglindă la bătaia soarelui, 
împrejmuite fiind cu un cadru de plante de de
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parte bătând în ruginiu, care trăesc prin locurile 
sărate. Apele din toate aceste lacuri conţin can
tităţi mai mari sau mai mici de sare. Intr’un kgr. 
de apă se găseşte în Fundata 12 gr. de sare, în 
Lacul Sărat aproape 27 gr., pe când în Balta-Albă, 
al cărui nume ne arată culoarea albă a sărăturilor 
de pe margine în vremuri de secetă, se găseşte 
peste 270 gr. de sare într’un kgr. de apă. S’a 
crezut mai înainte vreme că aceste lacuri sunt să
rate din cauză că sunt alimentate de apele sub- 
pământene venite din Carpaţii cu sare multă. S’a 
văzut însă că pânzele de apă ce s’ar forma în 
dealurile carpatice nu pot ajunge până în valea Du
nării, pentru că pământul dintre munţi şi bătrânul 
fluviu este rupt în bucăţi, căzute la adâncimi dife
rite. Nu rămâne altă explicare a lacurilor noastre 
sărate decât că sărurile lor provin din pământul de 
sub ele, depus odată într’o regiune de stepă mai 
uscată de cum e azi. Apele de infiltraţie trag sărurile 
din pământ, care se amestecă apoi în nămol.

De altfel multe sărături se află în Moldova 
şi Basarabia, ca şi în Câmpia clujană. Vara, după 
o vreme mai secetoasă, coasta şi fundul văilor 
sunt albe pare că ar fi presărate cu sare mărun
ţică. Această făină albă e adusă din pământul de 
dedesupt, de către apa care eşind la suprafaţă s’a 
evaporat, lăsând locului sărurile ce le conţinea în 
disoluţie. Apa dela adâncime de 160 m., adunată 
dintr’un sondaj făcut lângă Iaşi analizată de către 
P. Pont, profesor la Universitatea din Iaşi, conţine 
aproape 14 gr. de sare la 1 kgr. de apă.
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Nici granitul, piatra de origină vulcanică, nu 
este lipsit de sare găsindu-se în el până la 0.2%. 
De altfel sarea este adusă din adâncimile pămân
tului şi de către vulcani, căci nouraşii alburii ce 
întovărăşesc lava în primele ceasuri ale eşirei ei, 
conţin până la 90% clorură de sodiu, care se 
depune apoi ca un strat subţire de zăpadă la faţa 
pietrelor pe unde curge lava.

Depozitul cel mare de clorură de sodiu se gă
seşte însă în Mări şi Oceane. Apa de mare e 
sărată din cauza sării disolvată în ea; are şi gust 
cam amăriu din cauza celorlalte corpuri amestecate 
cu sarea. In termen mijlociu în 1000 părţi de 
apă marină se află următoarele corpuri:

47

apă .........................................   964.73
clorură de sodiu (sare) . . . . .  27.54
clorură de magneziu .....................  3.39
clorură de calciu .............................  0.63
sulfat de magneziu (sare amară) . . 2.29
sulfat de calciu (gips) . . . . .  . 1.30
alte s u b s ta n ţe .................................... 0.12

1000.00

Proporţiile variază dela mare la mare; în aceiaşi 
mare dela ţărm la larg, dela coastele cu multe 
râuri la cele cu râuri puţine. Marea Neagră bună
oară are lângă Crimeia 15 gr. sare la litru de apă, 
pe când la gurile Dunărei numai 10 gr.; în larg 
17 gr., în adânc 19 gr. Marea Roşie, care e un 
soiu de căldare încinsă de fierbinţeala pustiului 
Saharei şi Arabiei, are aproape 32 la mie sare şi 
până la 40 la mie, la un loc toate sărurile mine
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rale (ceia ce se numeşte salinătatea unei mări) ; 
Marea Baltică în schimb, închisă aproape din toate 
părţile, puţin adâncă, într’o climă mai mult rece 
şi cu multe şi de samă fluvii, abia are o salinătate 
de 1%0 în golful Finlandic.

S’a făcut socoteala că dacă Marea Mediterană 
chisă din toate părţile ar seca, conţinând cam 30

la 1000 sare, pe fundul ei 
ar rămâne un strat de sare 
de vreo 23 m. grosime, 
care ar face aproape 68 
km.3, mai mult decât un
sfert din volumul Alpi-
lor de deasupra nivelului 
mării.

Faptul acesta are im
portanţă când se va căuta

Fig. 2. Un masiv de sare să ,.sf  exPlice P^nţa 
din România prins şi ri- sării în masivele pămân- 
dicat între pături încreţite teşti.

(după O. Macovei) Părerea generală este
că sarea aflată în pământ 

s’a format în răstimpuri deosebite prin uscarea golfu
rilor de mări sau a unor mări sărate cum e Marea 
Roşie. De aceia sarea e de vrâstă deosebită. La 
noi e de vrâstă terţiară; cea din Alpi este de 
vrâstă mai veche, din era secundară. In Germania 
există sare de vrâstă încă mai veche, primară.

Formarea masivelor cum sunt multe în ţară, ca 
nişte uriaşe blocuri cuprinse între alte straturi mai 
noi, se explică prin acea că sarea e formată din
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grăuncioare, care o face să fie plastică, dacă e 
strânsă ca în cleşte. La înălţarea Carpaţilor încre
ţiturile au fost atât de puternice încât sarea a fost 
strânsă grămadă, pătrunzând ca un cuiu păturile 
care se aflau deasupra ei sau acele în care erau 
cuprinse, cum se vede în figura 2.

Sarea în  Rom ânia.

România e una din ţările cele mai bogate 
în sare, din lumea întreagă. Masivele de- sare for
mează o frumoasă ghirlandă economică ce înto
vărăşeşte munţii Carpaţi din Bucovina şi până 
dincolo de Olt, după cum sunt îngrămădite de jur 
împrejurul Transilvaniei.

Izvoarele sărate şi sărături se găsesc în mare număr; 
locul lor pe o hartă ne arată întinderea terenurilor 
salifere, iar o sondă răzbită în preajma izvoarelor 
de sigur că ar arăta îndată şi existenţa masivelor 
de sare. Dovada este făcută în această privinţă 
de multă vreme. Mihalic de Hodocin, cel dintâi 
geolog din Moldova care a dat o descriere amă
nunţită a bogăţiilor ei miniere, însărcinat fiind de 
înaltul Sfat administrativ să cerceteze munţii din 
împrejurimile oraşului Piatra, iată ce scrie în ra
portul înaintat la 1842 :

„Spre amiază-zi, îndepărtare de un ceas şi jumă
tate de la Piatra, la poalele muntelui Bouru, se 
află un izvor de slatină destul de mare. Mai de
parte spre amiază-zi, tot pe malul vestic al Bis

2
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triţei, ca dela 12 stânjeni mai sus decât faţa apei, 
la poalele Boghina a muntelui Bogoslav, se mai 
află un izvor. Cu un stânjen mai sus am pus să 
se facă o săpătură şi la adâncimea abia de 3— 4 palme 
am descoperit un strat de sare, ce se întinde nu 
numai în adâncime dar şi în sus, în munte".

Aşa în cât deducând după întinderea izvoarelor, 
după sarea disolvită ce ese la iveală, se poate spune 
că o cantitate nesfârşită de sare zace în pământul 
dealurilor din lungul Carpaţilor.

Izvoare sărate încep să se arate chiar dela graniţa 
nordică a Bucovinei, continuându-se până la Mă
năstirea Slatina, la Găineşti lângă Mănăstirea Râşca, 
iar dincolo de culmea Pleşului, izvoarele se ţin 
lanţ prin Oglinzi, Bălţăteşti, Gârcina până la Piatra-N.

Dela Piatra şi până la Tg.-Ocna de asemenea 
izvoarele sărate se ţin una prin Tazlău şi dealun- 
gul Tazlăului-Sărat; la Moineşti în sondajele după 
petrol s’a dat peste sare.

Mai la Sud, masivele dela Grozeşti şi Oituz au 
fost mai de mult exploatate.

Mai departe masivele de sare sunt uneori des- 
golite, formând stânci în coasta dealurilor sau 
chiar dealuri întregi. Se găsesc la Câmpurile-de- 
sus pe Şuşiţa, Valea Sării pe Putna unde iarăşi 
sunt urme de vechi exploatări vrâncene; judeţul 
Râmnicul-Sărat îşi are numele tocmai dela bogăţia 
mare de sare ce cuprinde, în colţul său dinspre 
apus ; masive însemnate există pe valea Râmnicului 
la Sării, la dealul Sării cu Lacul sărat adunat într’o 
veche groapă de exploatare.
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Dela râul Slănic-Buzău şi până’n Ialomiţa ma
sivele sunt aşa de apropiate unele de altele, încât 
formează ca o zonă continuă. In Jud. Buzău sunt 
masivele dela Lopătari pe Slănic, dela Trestioara 
pe Sărăţelul - Bercei, la Trestia, scoborându-se până 
aproape de oraşul Buzău, la Sărata-Monteoru loc 
vestit pentru băile sale şi apropiindu-se de linia

Fig. 3. Răspândirea masivelor de sare din România.
Puncte pline sunt ocnele de unde se scoate sare.

Crucile arată regiunile unde se mai găsesc masive de 
sare neexploatate

ferată Ploeşti-Buzău, la Năeni aproape de gara 
Vintileanca.

Judeţul Prahova e cel mai bogat judeţ în masive 
de sare puternice şi la suprafaţă. Dacă nu ar fi 
decât numai masivul dela Slănic şi ar fi îndeajuns 
ca să deie importanţă judeţului. Dar Slănicul nu 
e singura regiune bogată în sare, căci în acest 
judeţ, făcându-se numeroase sonde pentru petrol, 
s’a dat şi peste zăcăminte însemnate de sare. Astfel
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la Poiana pe Vărbilău sonda a răsbit 340. m. numai 
în sare, caşi la Băicoiu, Ţintea şi Moreni.

începând dela hotarul spre jud. Buzău s’au în
tâlnit masive de sare la Apostolache, loc de băi, 
apoi la Păcureţi, la Buştenari până la Doftana şi 
Telega, cu băile de sare în vechile gropi de ex
ploatare. Spre vest de râul Prahova sare se întâl
neşte la Moreni, Colibaşi, Ocniţa, până la Lăculeţele 
pe Ialomiţa. Mai la Apus de acest râu terenurile 
salifere dispar; totuşi sunt semne că în adâcime 
se găsesc, căci izvoare sărate şi chiar masive se 
ivesc pe Valea Slănic (jud. Muscel) şi Lunca Slă- 
tioarei (jud. Argeş).

Sarea se întâlneşte din nou dincolo de Olt. Vestit 
este masivul dela Ocnele-Mari din apropierea R.- 
Vâlcei. Cel mai apusan semn de întinderea zăcă
mintelor de sare e acel dela Slătioarea pe Cerna 
la marginea vestică a jud. R.-Vâlcea, deşi izvor sărat 
apare şi la Slătioară din J. Mehedinţi aproape de 
Dunăre.

In restul Munteniei nu s’a dat peste sare 
In Moldova altfel stau lucrurile. In sondajul de 

lângă Iaşi s’a dat peste apă sărată, după cum la 
Breazu, lângă Iaşi, izvoarele sărate şi amare, ca 
şi acele dela Piatra-N. sunt date în comerţ ca ape 
purgative.

In Ardeal sunt multe locuri cu sare, măcar că 
nu se exploatează decât din 5 ocne.

începând dela Ocna-Sibiului, departe cam la vreo 
10 Km. de Sibiu, punctele cu saline formează ca 
un cerc, care se încheie în Maramureş.
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Spre răsărit vin salinele dela Praid, Sovata în 
Secuime, unde se află ca şi la Lopătari ori Slănic, 
dealuri întregi de sare. Masivul dela Praid, lângă 
Târnava-Mică, este unul din cele mai mari ale 
Transilvaniei.

Lung de vreo 2300 m., lat de vreo 1700 m., 
are o adâmcime cunoscută de 180 m., cu o capa
citate de peste 700 
milioane metri cubi, 
mai mare decât cel dela 
Ocnele-Mari. Mai spre 
nord, sare se află pâ- 
nă’n Rodna, apoi în 
sudul Maramureşului la 
Sogătag, S la t in a  şi 
Rona.

De aici se întinde o 
altă zonă de masive în
cepând cu Ocna-Deju- 
lui, lângă Dej a cărei 
exploatare s’a început 
încă din veacului al 
15-lea.

Mai la sud de Ocna-
Dejului vine ocna dela Turda; una din ve
chile ocne e vestită aici prin ecoul ei. Din oc
nele dela Uioara se scoate sarea cea mai multă, 
măcar că Mureşul, cu revărsările lui e un duş
man apropiat. S’a căutat să se înlăture pericolul 
printr’un zid lung de 1 Km. Vs- Ocna Sibiului e 
cea mai de la su d ; se exploatează o singură mină

-■^  A ^

Fig. 4. Zone mai închise şi 
altele mai deschise în ocna 

din Uioara.



cu două galerii, in care se lucrează numai în 
lunile de iarnă.

In afara cuprinsului ţării noastre, în ţinuturile 
învecinate se mai află sare din belşug mai ales în 
Galiţia.

Vestită e localitatea Wielicka lângă Cracovia, apoi 
Bochnia din apropiere şi Kalucz la capătul dinspre 
sud-est al Galiţiei. Minele dela Wielicka sunt des
chise încă din veacul al 11-lea, iar galeriile săpate 
sunt azi aşa de numeroase şi încâlcite, în cât for
mează una din minunăţiile vechiului continent.

In unele încăperi s’au săpat altare şi statui de 
sare; în altele bănci şi scaune dealungul păreţilor. 
Lăuntrul ocnelor fiind azi luminat cu electricitate, 
când eşti în ele crezi că te afli în cine ştie ce 
castel împărătesc fermecat.

Bulgaria nu are nici un masiv de sare; ea e 
silită să importe de la noi, căci pentru trebuinţele 
locuitorilor nu ajunge sarea căpătată din mare. De 
asemenea şi Serbia are prea puţină sare în pămân
tul ei. Ea, mai mult decât Bulgaria, e silită să aducă 
de la noi din sarea ce-i trebue. De aceia salinele 
noastre capătă o însemnătate mai mare.

Sarea se găseşte în pământ sub formă de 
masive, sub formă de linţi cuprinse între pături 
ori amestecată în năsipuri şi argile. Pot fi şuviţi 
groase de câţi-va decimetri dar pot avea şi grosimi 
de sute de metri. Astfel la Moreni într’o sondă s’a 
răsbit 370 m. de sare, în alta s’a întâlnit sare de 
la 32 m. până la 885 m. La Poiana pe Verbilău
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s’a săpat peste 340 m. tot numai în sare fără să i 
se dea de fund.

Zăcământul dela Slănic, în jurul căruia s’a făcut 
mai multe sfredelituri în vederea întinderei galeriilor, 
ar avea cel puţin un volum de 4—6 miliarde de 
metri cubi, stabilindu-i-se o adâncime de cel puţin 
400 m., o lungime de 6—8 km. şi o lăţime iarăşi 
măcar de 3 km. Masivul de sare de la Tg.-Ocna 
ar cuprinde după socotelile specialiştilor mai mult de 
264 milioane de tone; cel dela Ocnele-Mari cu lun
gime de cel puţin 3 km., o lăţime de 500 m. şi o 
grosime de 200 m., ar avea o capacitate de cel 
puţin 300 mii. metri cubi.

Masivul dela Uioara ar cuprinde peste 100 mi
lioane de tone, cel dela Praid chiar 950 mii. de 
tone.

Aceasta numai în ce privesc masivele exploa
tate; restul masivelor, a căror existenţă se cunoa
şte, nu se poate şti cât de întinse sunt.

Cum se  capătă sarea.

Nevoia te învaţă să fii meşter în toate. Puţin 
simţ de observare şi ceva mai multă judecată sunt 
îndeajunse pentru ca trebuinţele de care nu te 
poţi lipsi să le îndestulezi cu ceiace se află în jur. 
Aşa e cu căpătarea sării. Unii o aveau deagata în 
apropiere. Cu un ciocan sdrobeau stânca şi erau 
mulţumiţi. Alţii nu o aveau în pământ dar marea 
le era la îndemână. Uşor le-a fost dar să ştie că 
marea e sărată; tot aşa de uşor au putut să ob
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serve că vântul cald svântând un ochiu de apă de 
mare a lăsat pe fund o pulbere fină de sare. 
Unde vântul îngheaţă în loc să usuce iarăşi s’a 
putut observa că restul neîngheţat dintr’un ochiu 
de apă de mare e şi mai sărat decât cum e apa 
de obiceiu. Nevoia de sare e atât de hotărîtoare 
încât în războiul din 1870 împresurându-se mai 
îndelung oraşul Metz şi isprăvindu-se sarea, un 
învăţat a căpătat-o pe cale chimică. Din sodă şi 
acid clorhidric a scos pe fiecare săptămână cam 
2.400 litri de apă sărată, din care a ieşit câte 
300 gr. de sare la litru.

In răsboiul din urmă, în Serbia şi Italia pentru 
un pumn de sare se căpăta un coş cu ouă sau un 
viţel.

Calea evaporării. Sarea este solubilă în apă' 
ea se găseşte în apa mării, la un loc cu o sume
denie de alte corpuri. Trebue ştiut deci cum să 
se separe fiecare corp în parte spre a-1 căpăta cât 
mai curat cu putinţă. Un corp disolvat în altul 
poate fi separat, căci există o lege între raporturile 
dintre ele. Apa la o temperatură anumită nu poate 
topi decât o strictă cantitate de sare. Când nu se 
poate topi în apă nici-un pic de sare mai mult, 
soluţiunea se zice că este saturată.

Prisosul sării se depune la fundul vasului, căci 
nu mai are unde fi cuprins în apă. Când printr’un 
mijloc oarecare, bunăoară încălzirea, facem să se 
evaporeze o parte din apă, partea corespunzătoare 
de sare disolvată în ea nu are unde sta şi se
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depune. Pe acest principiu simplu se bazează în. 
treaga industrie a căpătării sării din apa de mare- 

Această industrie e foarte răspândită mai cu 
seamă in ţările din jurul Mediteranei. Un sfert din 
sarea consumată în Franţa este căpătata pe această 
cale. La un kilogram de sare din ocne se între-

Fig. 5 Cum se capătă sarea din apa mărei.

buinţează în Italia 13 kilograme de sare marină, 15 
în Portugalia. In Grecia se întrebuinţează aproape 
numai sare de mare. Şi la noi în Dobrogea se 
căpăta sare pe această cale, mai mult pentru să
ratul peştelui. Din anul 1897 — 1910 s’a folosit 
2442 tone, scoase din evaporarea apei de mare.
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Puterea care aduce evaporarea este Soarele; apa 
este trecută din gropi în gropi, anume făcute; vântul 
cald suflă deasupra apei o evaporează încetul cu 
încetul; ajunge astfel o vreme când sarea se 
depune. Maşini nu se folosesc decât rar căci ar 
scumpi sarea.

Acest procedeu este foarte întins. In Franţa nu
mai pe ţărmul mediteran sunt basinuri cu o supra-

Fig. 6. Cum se capătă sarea la Berchtesgaden

faţă totala de 10.000 hectare, producându-se cam 
55 mii tone de sare pe an. Sarea se vinde însă 
scump, căci consumatorul care cumpără de ex. sare 
de un leu, din acesta plăteşte 70 bani dări, 25 bani 
folosul societăţii întreprinzătoare şi numai 5 bani 
e valoarea brută a produsului.

Tot prin evaporare să capătă sare curată din 
salinele de la Berchtesgaden aproape de Salzburg.
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Acolo ocnele sunt inundate, iar apa cu sare topită 
în ea să scoate prin pompe şi să revarsă peste 
îngrămădiri de crengi. Apa strecurându-se se evapo
rează iar sarea rămâne tot mai concentrată. (Fig.5)

In ţările nordice unde Soarele dă slabă căldură, 
e înlocuit prin foc iar evaporarea se face la căl
dură.

Mai spre nord, în Siberia bunăoară, se folosesc 
oamenii de îngheţ; fiind îndeajuns de frig înghiaţă 
şi apa de mare, dar mai uşor apa curată sau puţin 
sărată. Prin acest chip după cum în sudul Europei 
se ajunge la înlăturarea apei prin căldură, dincoace 
se ajunge la acelaş rezultat prin frig.

Din partea concentrată rămasă se capătă sare 
tot prin evaporare.

La noi se scoate sarea din saline sub formă 
de droburi sau plachete pentru export. Pentru aceasta 
se sapă ocnele. Mai înainte era sistemul de a se 
săpa ocne în formă de clopot, iar sarea se scotea 
în burdufuri de piei de bivol, trase afară prin 
ajutorul macararelor, pe care se depăna frânghiile 
groase. Aceasta e sistemul întrebuinţat şi azi în 
unele Ocne din Transilvania. De pe la 1846 s’a 
introdus la noi sistemul galeriilor. Intre ocnele vechi 
şi cele de azi e deosebire ca dela cer la pământ. 
Atunci pentru aerisire se aprindea la gura ocnei 
focuri spre a se încălzi aerul şi a-1 face să circule. 
Azi sunt ventilatoare sistematice. Mai înainte lucrul 
se făcea la lumina torţelor, astăzi lămpi mari elec
trice luminează lăuntrul, de pare că e ziuă. Mai 
înainte frânghia de pe macara era trasă de cai*
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iar la scoaterea burdufului mulţi pârgari îşi găseau 
moartea căzând în ocne, azi vagonete sunt în in
teriorul ocnelor, iar afară aşteaptă trenuri.

Tăierea sării ce face sau de ocnaşi—la Ocnele- 
Mari şi Tg.-Ocna—sau de lucrătorii din sat şi îm
prejurimi cum e la Slănic. Aceasta fiind cea mai 
nsemnată, din cauza sării curate, albe, numărul 

lucrătorilor se urcă la vreo 500.
Tăetorii sau „ciocănaşii“ împart suprafaţa de tăiat 

prin şănţurele; cu ciocane anumite se pun unii 
lângă alţii şi isbesc în baza blocului aşa încât la 
urmă se desprinde o lespede în lungime de 3 m. 
şi lăţime până la 1 metru. Se ridică cu drugi de 
fer blocul întreg spre a se tăia în cuburi cât se 
poate de regulate, având muchea lungă de 30—40 
cm. şi o greutate de 30—60 kgr.

Droburile cubice, ca şi sfărămăturile, sunt date în 
sama „măglaşilor", care le cară cu vagonete până 
la hala principală de extracţie.

Pentru exportul în ţările calde se mai tăia din 
salinele de Tg.-Ocna şi tablete regulate, cu dimen
siunea 3 0 X  3 0 X 5  cm., în greutate de 10 kgr. 
Sfărâmăturile se macină mărunt spre a fi întrebuin
ţate ca sare pentru masă, ori, partea mai mascată^ 
pentru săratul peştelui.

C om erţu l cu sare.

Atât dincoace cât şi dincolo de Carpaţî, sarea 
căpătată se foloseşte mai mult pentru consumaţia 
lăuntrică; foarte puţin se exportă. Nutrai pe lângă
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Ocnele dela Uioara s’a instalat o mare fabrică de 
sodă care funcţionează dela 1896.

în România veche sunt trei saline exploatate 
Tg-Oc-na în Moldova, Slănic în Muntenia şi Ocnele- 
Mari în Oltenia. Mai înainte se exploata şi Ocnele 
dela Telega, azi inundate; s’a părăsit complet ex
ploatarea la 1872, mutându-se la Doftana, alăturea. 
Dar şi această salină; din cauza inundaţiilor, a fost 
părăsită dela 1900.

în Transilvania se exploatează numai cinci ocne 
Uioara, Ocna-Dejului, Turda, Praid şi Ocna Sibiului, 
în Maramureş sunt ocnele de la Slatina din care se 
scoate şi sare în scop industrial şi în care lucrează 
vreo 500 lucrători, apoi la Rona cu 375 lucrători şi 
Sugotag. în Bucovina nu se exploatează decât ocna 
dela Cacica cu 80 lucrători.

Cantitatea extrasă, în Vechiul-Regat nu a trecut 
niciodată de 150.000 tone anual; faţă de cele 8.774 
milioane de tone rezerva actuală numai în cele trei 
ocne exploatate în România de eri, cantitatea scoasă 
anual e ca o stâncă ruptă dintr’un munte.

In anul 1934 din toate ocnele noastre s’a scos 
peste 313.000 tone, din care 67.000 tone pentru in
dustrie. Din lacul Tuzla, în sudul Basarabiei, s’au 
mai extras în 1934 peste 1600 tone sare.

In ordinea cantităţii se scoate:
Dela Slănic peste 38% din cantitatea totală; Uioara 

peste 23% ; Tg. Ocna 14%; Ocnele-Mari cam 11% ; 
Ocna-Dejului 7% ; Maramureş 3% ; Cacica aproape 
2% ; Praid nici 1%.
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Se scoate: Sare formal, sare huscă, uruială, sa
ramură, sare pentru industrie, sare pentru vite.

In acelaş an s’a vândut peste 307 mii de tone, 
pe preţ de aproape 552 milioane lei. Din păcate 
puţină se esportă, căci ne face mare concurenţă 
Polonia. Abea s’au trecut peste graniţi mai bine 
de 62.000 tone, vândută bine înţeles cu preţ mai 
mic de cât o plătim noi în ţară.
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